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ПРАЗ ІН ВЕС ТЫ ЦЫІ — 
ДА АД НАЎ ЛЕН НЯ

Чэ ры каў скі ра ён — 
адзін з тых, 
якія тра ды цый на 
на зы ва юць 
праб лем ны мі. 
Ава рыя 
на Чар но быль скай 
АЭС па кі ну ла 
моц ны ад бі так 
на эка ло гіі рэ гі ё на, 
што ў сваю чар гу паў плы ва ла 
на эка но мі ку, дэ ма гра фію 
і ін шыя па каз чы кі. 
Тым не менш, тут пра во дзіц ца вя лі кая 
ра бо та па ні ве лі ра ван ні на ступ стваў 
ка та стро фы. Яшчэ ле тась 
Прэ зі дэнт кра і ны пад пі саў указ, 
які па ві нен па спры яць больш 
ак тыў на му раз віц цю эка но мі кі 
і са цы яль най сфе ры ў па цяр пе лых 
ра ё нах Ма гі лёў шчы ны. Пра тое, 
як пра соў ва ец ца пра цэс 
яго рэа лі за цыі і ін шыя ас пек ты 
жыц ця на Чэ ры каў шчы не «Звяз дзе» 
рас ка заў стар шы ня Чэ ры каў ска га 
рай вы кан ка ма Мі ха іл КАС МА ЧОЎ.

— Як у ра ё не пра хо дзіць рэа лі за цыя 
мэ та вай пра гра мы па комп лекс ным са-
цы яль на-эка на міч ным раз віц ці паўд нё ва-
ўсход ня га рэ гі ё на Ма гі лёў скай воб лас ці? 
Ці ёсць кан крэт ныя пры кла ды яе ўва саб-
лен ня?

— За 10 ме ся цаў гэ та га го да ў эка но мі цы 
ра ё на, у тым лі ку на рэа лі за цыю ме ра пры ем-
стваў пра гра мы, вы ка ры ста на 15 міль ё наў 
руб лёў ін вес ты цый у асноў ны ка пі тал, што на 
8,1 пра цэн та больш, чым за ана ла гіч ны пе ры-
яд мі ну ла га го да. Адзін з пры кла даў — за пуск 
ін вес ты цый на га пра ек та «Ма дэр ні за цыя цэ ха 
дрэ ва ап ра цоў кі вёс кі Гро наў» Чэ ры каў ска-
га ляс га са. Сё ле та за куп ле ны і ўста ноў ле ны 
дзве су шыль ныя ка ме ры ра бо чым аб' ёмам 
50 ку ба мет раў кож ная, што да зво ліць па вя-
лі чыць аб' ёмы вы твор час ці су ша най пі лап ра-
дук цыі, пе ра пра цоў кі буй на та вар най драў ні ны 
і на рас ціць экс парт гэ тых та ва раў. Акра мя 
та го, уве дзе на ў экс плу а та цыю фо та элект-
рыч ная стан цыя для вы твор час ці энер гіі на 
тэ ры то рыі Чэ ры каў ска га ра ё на. Ад ным з 

га лоў ных вы ні каў рэа лі за цыі гэ тых і ін шых 
ме ра пры ем стваў пра гра мы з'яў ля ец ца ства-
рэн не пра цоў ных мес цаў.

— На пэў на, ця пер га лоў ны ін вест пра ект 
Чэ ры каў шчы ны — ства рэн не со неч на га 
пар ка ма гут нас цю 109 МВт. На якім эта пе 
ён зна хо дзіц ца ця пер?

— Са праў ды, у на шым ра ё не бу дзе ство ра-
ны со неч ны парк, які па сва іх па ме рах і ма гут-
нас ці ста не са мым буй ным у Бе ла ру сі і ад ным 
з буй ней шых у Еў ро пе. Энер гія, атры ма ная 
там, бу дзе па сту паць у сет кі «Ма гі лёў э нер га». 
Яе хо піць, каб за бяс пе чыць элект рыч нас цю 
жы лы сек тар ад ра зу не каль кі ра ё наў воб лас ці. 
Пра ект пла ну ец ца рэа лі за ваць да 2019 го да. 
У ця пе раш ні час за вер ша на пра ек та ван не і 
афарм лен не да ку мен таў, па трэб ных для па-
чат ку бу даў ніц тва. Пры ем на ўсве дам ляць, што 
хут ка «зя лё ная» энер гія ўвой дзе ў кож ны дом. 
У вы ні ку рэа лі за цыі па вя лі чац ца падатко выя 
ад лі чэн ні ў бюд жэт, зноў-та кі, бу дуць ство ра ны 
да дат ко выя пра цоў ныя мес цы.

— Зу сім ня даў на Чэ ры каў пры маў 
удзель ні каў фо ру му па тра ды цый най куль-
ту ры, які пра хо дзіў у Ма гі лё ве. А як у цэ-
лым прай шоў Год куль ту ры ў рэ гі ё не?

— Ка лі ка заць ко рат ка — на сы ча на і плён-
на. На пра ця гу го да но вы ра ён ны Цэнтр куль-
ту ры пры маў гас цей не толь кі з Ма гі лёў шчы-
ны, але і з ін шых рэ гі ё наў і кра ін. Сё ле та ў 
рам ках ра ён на га свя та «Браз гун» ад быў ся 
трэ ці рэ гі я наль ны кон курс ан самб ляў фальк-
лор най і на род най пес ні «З ве ку ў век». У аг-
ра га рад ку Ве ра мей кі яр ка і не за быў на прай-
шоў фес ты валь-кір маш пра цаў ні коў вёс кі 
«Да жын кі-2016». Два на род ныя ка лек ты вы, 
адзін узор ны, дзве ўста но вы куль ту ры ад зна-
чы лі свае юбі леі з дня ўтва рэн ня. У ліс та па дзе 
ў рам ках твор ча га пра ек та «Фес ты валь на-
род ных та лен таў Ма гі лёў шчы ны» ў ад мі ніст-
ра цый ным цэнт ры воб лас ці ад бы ла ся твор чая 
прэ зен та цыя та лен таў Пры сож ска га краю. У 
бу ду чым го дзе ра бо та ўста ноў куль ту ры па за-
ха ван ні і пра па ган дзе гіс та рыч на-куль тур най 
спад чы ны ра ё на, раз віц ці дэ ка ра тыў на-пры-
клад ной твор час ці, ар га ні за цыі і пра вя дзен ні 
ра ён ных свя таў бу дзе пра цяг ну та.

Яра слаў ЛЫС КА ВЕЦ. 
lyskavets@zvіazda.by
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Могилевский филиал РУП «Институт недвижимости и оценки» 
сообщает о проведении повторных торгов в виде открытого аукциона 

по продаже арестованного недвижимого имущества
ЛОТ №1: Капитальное строение с инв. № 720/С-14815 – Садовый домик, расположенный по адресу: Могилевская обл., Горецкий р-н, г. Горки, 
садоводческое товарищество «Садовод», участок № 1205: общ. пл. 10,9 кв.м, год постройки – 2007 г., фундамент – деревянный, стены – дощатые, 
перекрытия – деревянные, кровля – шифер.
Сведения о земельном участке: кадастровый номер 722050100003000660 (право пожизненного наследуемого владения), расположен по адресу: 
Могилевская обл., Горецкий р-н, г. Горки, садоводческое товарищество «Садовод», участок № 1205, площадь 0,0749 га, назначение – земельный 
участок для коллективного садоводства.

Начальная цена продажи – 570,81 рубля в денежных знаках образца 2009 г., или 5 708 100 рублей в денежных знаках образца 2000 г. 
Сумма задатка 57,08 рубля в денежных знаках образца 2009 г., или 570 800 рублей в ден. знаках образца 2000 г.

Расчетный счет для перечисления задатка
Получатель платежа РУП «Институт недвижимости и оценки», УНП 190055182, 

р/с 3012154337010 в ОАО «БПС-Сбербанк», г. Минск, МФО 153001369

Дата, время и место проведения аукциона
Аукцион проводится 10 января 2017 года в 12.00 по адресу: г. Могилев, ул. Первомайская, 99, 

офис Могилевского филиала РУП «Институт недвижимости и оценки». 
Последний день подачи заявок и внесения задатка: 09 января 2017 года до 15.00

Срок и условия оплаты приобретенного 
с аукциона имущества

В течение 20 (двадцати) рабочих дней 
с момента подписания протокола аукциона на расчетный счет Организатора аукциона

Информация о первом аукционе размещена в номере газеты «Звязда» от 11.10.2016

Дополнительную информацию можно получить по тел.: (8-0222) 32-43-98, (8-0291) 400-394; 8-029-624-26-25.

АД СУ БО ТЫ ДА СУ БО ТЫ
З 9 ра ні цы і да поўд ня на су вя зі з на сель ніц твам — 
прад стаў ні кі аб лас ных, га рад скіх і ра ён ных вы ка-
наў чых ка мі тэ таў, а так са ма кі раў ні кі спраў.

Ад каз ваць на пы тан ні і да па ма гаць вы ра шаць праб ле-
мы 10 снеж ня бу дуць:

Брэсц кі абл вы кан кам 
пер шы на мес нік стар шы ні ТО КАР Мі ка лай Ва сіль е віч 

(80162213121);
Ві цеб скі абл вы кан кам 
на мес нік стар шы ні БЕ ЛА ВУС Ула дзі мір Мі ка ла е віч 

(80212222222);
Го мель скі абл вы кан кам
пер шы на мес нік стар шы ні МІ КА ЛУЦ КІ Аляк сандр Вік-

та ра віч (80232751237);
Гро дзен скі абл вы кан кам
пер шы на мес нік стар шы ні ЖУК Іван Алей за віч 

(80152735644);
Ма гі лёў скі абл вы кан кам
кі раў нік спраў ВА РО НІН Ры гор Аляк санд ра віч 

(80222501869):
Мін скі абл вы кан кам
на мес нік стар шы ні НЕ ЎМЯР ЖЫЦ КІ Сяр гей Пят ро віч 

(80175004160);
Мін скі гар вы кан кам
на мес нік стар шы ні БІ РЫЧ Жан на Эду ар даў на 

(80172224444).

Но ва ўвя дзен ні, якія ёсць 
у гэ тым да ку мен це, да юць 
пра ва сем' ям, дзе баць кі з'яў-
ля юц ца ін ва лі да мі пер шай 
або дру гой гру пы (або адзін 
з баць коў мае та кую ін ва лід-
насць, а дру гі — здзяйс няе за 
ім до гляд), атрым лі ваць да па-

мо гу на дзя цей, уз рост якіх пе-
ра вы шае тры га ды. Гра шо выя 
суб сі дыі та кія сем'і змо гуць 
атрым лі ваць да да сяг нен ня 
дзець мі 18-га до ва га ўзрос ту.

— Пры гэ тым не ўліч ва ец ца 
той факт, што дзе ці на ву ча юц-
ца ў на ву чаль ных уста но вах 

на бяс плат най асно ве, — пад-
крэс лі ла на мес нік стар шы ні 
про філь най ка мі сіі Ва лян ці на 
Кур се віч. — Ра ней за ка на даў-
ства вы зна ча ла, што ў та кіх 
сем' ях, ка лі дзі ця па сту пае ў 
пра фе сій на-тэх ніч ную, ся рэд-
не-спе цы яль ную або вы шэй-
шую на ву чаль ную ўста но ву на 
бяс плат ную фор му на ву чан ня, 
пра ва на атры ман не да па мо гі 
зні кае. Тое ж са мае ад бы ва-
ец ца, ка лі дзе ці да ся га юць 
16-га до ва га ўзрос ту.

Дру гое но ва ўвя дзен не за-
клю ча ец ца ў тым, што ма ці, 
ма ча ха, баць ка, ай чым, усы-
на ві цель, апя кун, па пя чы цель, 
якія даглядаюць за дзець мі-ін-
ва лі да мі, атрым лі ва юць пра ва 
пра ца ваць на ўмо вах ня поў-
най за ня тас ці. Па ра лель на 

яны змо гуць атрым лі ваць да-
па мо гу па до гля дзе за дзі цем-
ін ва лі дам.

— Акра мя та го, гэ та пра ва 
бу дзе за хоў вац ца ў вы пад ку 
атры ман ня баць ка мі пен сіі 
або што ме сяч най стра ха вой 
вы пла ты, — да да ла пар ла-
мен та рый. — За раз та ко га 
ня ма.

Яшчэ ад на на ва цыя — ды-
фе рэн цы ра ва ны па ды ход да 
на лі чэн ня пен сій і да па мог па 
до гля дзе за дзі цем-ін ва лі дам 
да да сяг нен ня ім 18-га до ва га 
ўзрос ту. Гро шы на ліч ва юц ца ў 
за леж нас ці ад сту пе ні стра ты 
зда роўя дзі ця ці.

На дзея ЮШ КЕ ВІЧ. 
yushkevіch@zvіazda.by
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ДА МОЎ ЛЕ НАС ЦІ 
ПА ВІН НЫ ВЫ КОН ВАЦ ЦА

Дзей нас ці Знеш эка нам бан ка ў Бе ла ру сі 
га ран та ва ная пад трым ка

Аб гэ тым Прэ зі дэнт Аляк сандр Лу ка шэн ка за явіў на 
су стрэ чы са стар шы нёй ра сій скай дзяр жаў най кар па-
ра цыі «Банк раз віц ця і знеш не эка на міч най дзей нас ці 
(Знеш эка нам банк)» Сяр ге ем ГАР КО ВЫМ.

«Пуб ліч на ха чу ска заць, што вы заў сё ды бу дзе це мець і ад 
мя не, і ад ура да, На цы я наль на га бан ка перш за ўсё, пад трым ку. 
Але ка лі вы бу дзе це ста віц ца да нас і на шых прад пры ем стваў, 
да фі зіч ных, юры дыч ных асоб, як у Ра сіі. Для вас Бе ла русь па-
він на быць як Ра сія», — за явіў кі раў нік дзяр жа вы.

Прэ зі дэнт па дзя ка ваў ЗЭБ за пад трым ку, якая аказ ва ла ся 
Бе ла ру сі на ват у са мыя скла да ныя ча сы. «Вы не ад маў ля лі ся 
ад су пра цоў ніц тва з Бе ла рус сю, — ска заў бе ла рус кі лі дар. — 
Вы крэ ды ту е це на шы най буй ней шыя прад пры ем ствы на сот ні 
міль ё наў до ла раў. Я вель мі ца ню тое, што ў цяж кія ча сы вы не 
кі ну лі зай мац ца гэ тым пы тан нем. Гэ та свед чыць аб тым, што 
вы сур' ёз на прый шлі у Бе ла русь і га то выя тут пра ца ваць».

Га во ра чы аб бан каў скай сіс тэ ме Бе ла ру сі, Прэ зі дэнт ска заў, 
што яна, маг чы ма, не каль кі ад роз ні ва ец ца ад ра сій скай, але 
толь кі знеш не. «Я цал кам пе ра клаў ад каз насць за функ цы я-
на ван не ўсёй сіс тэ мы (не толь кі пер ша га і дру го га ўз роў няў) на 
стар шы ню праў лен ня На цы я наль на га бан ка, пе ра даў яму ўсе 
паў на моц твы. Тым больш, у нас кі ру е мая сіс тэ ма. Кад ра выя 
пры зна чэн ні ўзгад ня юц ца з На цы я наль ным бан кам, а праз яго 
з Прэ зі дэн там. Я ні ко лі не да пу шчу, каб тут бы лі не сум лен ныя 
ад но сі ны да ней кіх бан каў», — пад крэс ліў кі раў нік дзяр жа вы.

Па вод ле яго слоў, іс ну юць пэў ныя кры тэ рыі ацэн кі бан каў. 
Пры гэ тым та кая сфе ра ў Бе ла ру сі ад кры та для пры хо ду но вых 
бан каў скіх ар га ні за цый. «У нас ня ма гэ та га бар' е ра. Мы ад мо ві-
лі ся ад та го, каб бы лі толь кі дзяр жаў ныя і толь кі бе ла рус кія бан-
кі. Ка лі мы скла да ем з імі па гад нен не, і гэ та ад па вя дае на шым 
ін та рэ сам, мы бу дзем іх пад трым лі ваць, як бе ла рус кія бан кі, не 
важ на, дзяр жаў ныя ці пры ват ныя», — за явіў Прэ зі дэнт.

«Са мае га лоў нае, каб тут быў па ра дак, каб вы кон ва лі ся 
да моў ле нас ці. Каб у асно ве ад но сін бы лі сум лен ныя і аба вяз-
ко выя па гад нен ні. Гэ та я вам ма гу га ран та ваць», — ад зна чыў 
Аляк сандр Лу ка шэн ка.

«У нас ужо фак тыч на дзе вяць га доў су пра цоў ніц тва. Больш 
за міль ярд до ла раў агуль ных ін вес ты цый. Ёсць буй ныя пра-
ек ты, як атам ная стан цыя, — ска заў у сваю чар гу стар шы ня 
Знеш эка нам бан ка. — У нас ёсць ці ка выя пра па но вы па па-
ве лі чэн ні су мес на га экс пар ту Бе ла ру сі і Ра сіі. Мы да мо ві лі ся 
з ура дам пад пі саць пра гэ та па гад нен не. Ёсць шмат маг чы-
мас цяў для па шы рэн ня су пра цоў ніц тва».

На су стрэ чы аб мяр коў ва лі ся пла ны па ства рэн ні ін тэ-
гра цый най плат фор мы раз віц ця, што ў тым лі ку за клі ка на 
са дзей ні чаць ума ца ван ню ўза ем на га та ва ра аба ро ту па між 
Бе ла рус сю і Ра сі яй, па ве дам ляе прэс-служ ба Прэ зі дэн та. 
Вы ка за на ўза ем ная за ці каў ле насць у да лей шым па шы рэн ні 
ўза е ма дзе ян ня па та кіх перс пек тыў ных на прам ках, як ін вес-
ты цый нае су пра цоў ніц тва, пра соў ван не экс пар ту ў трэ ція 
кра і ны, пад трым ка су мес ных іна ва цый ных пра ек таў.

БУ ДУ ЧЫ НЯ 
СА ЦЫ ЯЛЬ НАЙ СФЕ РЫ
За ма ца ван не ма ла дых спе цы я лiс таў ва ўста но вах ахо вы 
зда роўя, аду ка цыi, куль ту ры i спор ту за ле жыць ад якас-
цi ра бо ты мяс цо вых ор га наў ула ды. Та кое мер ка ван не 
вы ка за ла на мес нiк прэм' ер-мi нiст ра На тал ля КА ЧА НА-
ВА па вы нi ках се мi на ра-на ра ды па ак ту аль ных пы тан нях 
са цы яль най сфе ры, пе рад ае ка рэс пан дэнт БЕЛ ТА.

Па сло вах вi цэ-прэм' е ра, пы тан не за ма ца ван ня спе цы я лiс-
таў са цы яль най сфе ры па-ра ней ша му за ста ец ца ак ту аль ным 
i вост рым. «Гэ та пы тан нi мяс цо вых ор га наў ула ды. Для ма ла-
дых спе цы я лiс таў вар та ства раць та кiя ўмо вы, каб яны за ха-
це лi за стац ца пра ца ваць у той цi iн шай мяс цо вас цi. У пер шую 
чар гу iх вар та за бяс печ ваць да стой ным жыл лём. Маг чы ма, 
у не ка то рых вы пад ках кi раў нiц тву гар рай вы кан ка маў трэ ба 
пра ца ваць у звяз цы з кi раў нi ка мi мяс цо вых прад пры ем стваў, 
на ба лан се якiх зна хо дзяц ца iн тэр на ты, каб пра ду гле дзець 
ней кi пра цэнт вы дзя лен ня мес цаў для ма ла дых ра бот нi каў 
са цы яль най сфе ры», — ска за ла вi цэ-прэм' ер.

На дум ку На тал лi Ка ча на вай, вар та больш дэ та лё ва пра-
пра ца ваць пы тан не па вы да чы мэ та вых на кi ра ван няў на ву-
чо бу. «Iх трэ ба вы да ваць там, дзе са праў ды па трэб ныя спе-
цы я лiс ты або дзе iх зу сiм ня ма», — лічыць на мес нiк кi раў нi ка 
бе ла рус ка га ўра да.

За ко на пра ект так са ма ары ен та ва ны на пад трым ку ма-
ла дых ма ці, якія атрым лі ва юць да па мо гу па ця жар нас-
ці і ро дах, і сем' яў, што вы хоў ва юць дзя цей-ін ва лі даў. 
Пра ект За ко на «Аб уня сен ні змя нен няў і да паў нен няў 
у За кон Рэс пуб лі кі Бе ла русь «Аб дзяр жаў ных да па мо-
гах сем' ям, што вы хоў ва юць дзя цей» па сту піў у Па ла ту 
прад стаў ні коў На цы я наль на га схо ду ў ве рас ні бя гу ча га 
го да. Учо ра ад бы ло ся па шы ра нае па ся джэн не Па ста ян-
най ка мі сіі Па ла ты прад стаў ні коў На цы я наль на га схо ду 
па ахо ве зда роўя, фі зіч най куль ту ры, ся мей най і ма ла-
дзёж най па лі ты цы, дзе пар ла мен та рыі, прад стаў ні кі 
за ці каў ле ных мі ніс тэр стваў і ве дам стваў аб мер ка ва лі 
ню ан сы бу ду ча га пры мя нен ня да ку мен та.

І ДА ПА МО ГА, І ЗА РО БАК
Дэ пу та ты распрацоўваюць за ко на пра ек т, які палепшыць жыццё сем'яў з дзецьмі

Мы і светМы і свет  ��

«СТАР ТА ВАЯ 
ПЛЯ ЦОЎ КА» 
ІН ТЭ ГРА ЦЫІ

Учо ра ў Вы кан ка ме Са-
друж нас ці Не за леж ных 
Дзяр жаў прай шла між-
на род ная кан фе рэн-
цыя «Мінск ага дыя ло гу» 
«25 га доў без СССР: ку ды 
вя дуць пост са вец кія тра-
ек то рыі?». Удзель ні кі аб-
мер ка ва лі зда быт кі і стра-
ты кра ін, што ра ней ува хо-
дзі лі ў Са вец кі Са юз.

На мес нік мі ніст ра за меж-
ных спраў Яў ген ШАС ТА КОЎ 
за явіў, што ўні каль насць Са друж-
нас ці мож на аха рак та ры за ваць 
на ступ ным чы нам: агуль ная куль-
тур на-гіс та рыч ная спад чы на, па-
мно жа ная на ўсе ба ко вае шмат-
пла на вае су пра цоў ніц тва.

На мес нік кі раў ні ка дып ла-
ма тыч на га ве дам ства звяр нуў 
ува гу, што ні ад но з пост са вец-
кіх ін тэ гра цый ных аб' яд нан няў 
не цер піць сён ня та кой жорст-
кай кры ты кі, як СНД.

— І пры гэ тым усе яны без 
вы клю чэн ня: і Са юз ная бе ла-
рус ка-ра сій ская дзяр жа ва, і 
Ар га ні за цыя Да мо вы аб ка-
лек тыў най бяс пе цы, і Еў ра зій-
ская эка на міч ная су поль насць, 
воб раз на ка жу чы, — «вый шлі 
з СНД», — ад зна чыў Яў ген 
Шас та коў. — Іх удзель ні кі вы-
бу доў ва юць ін тэ гра цый ныя су-
вя зі, якія ў той ці ін шай ме ры 
ка рэ лю юць з пра цэ са мі, па ча-
ты мі ме на ві та ў Са друж нас ці. 
Ідуць скла да ныя пра цэ сы за-
мя шчэн ня, по шу ку і за паў нен-
ня ўлас ных ніш, ад ся чэн ня дуб-
лю ю чых аль бо не эфек тыў ных 
функ цый. Не па мы лю ся, ка лі 
ска жу, што ме на ві та СНД у 
най боль шай ме ры аса цы ю ец-
ца з пост са вец кай пра сто рай.

Ра ман АЛЯХ НО ВІЧ

�


